



БОРБА®



България

Какво си ти за менъ? Не зная...
Бѣлъ изгрѣвъ, ласка на съня
или онази пролѣтна омая,
дарила вѣсѣкъ на деня?

Да! Вече зная ти какво си.
България – съкровище за менъ,
щомъ въ залезитѣ изгрѣвъ носишъ
и сигурность на моя день!

Виолета Борисова, изъ стихосвирката
“Влага въ очитѣ”, посветена
на българскитѣ политически емигранти

Историческа памет

Това не трябва да се забравя

Търновската конституция, една от най-демократичните в Европа за времето си, осигуряваше солидни устои на вътрешния ред в българската държава. Ясното и точно разделение на властите, персоналната отговорност на министрите, оперативната държавна администрация, демократично избраното и пълноценно функциониращо местно самоуправление и над всичко балансиращата роля на традиционна българска владетелска институция дадоха възможност още в самото начало държавата да се развива като правова, демократична и социално осигурена страна.

Независимо от изключително тежките външнополитически условия, при които започна своя самостоятелен живот новоосвободена България, страната показва невероятна стабилност и запази равновесие и нормален вътрешен живот дори при драстични външнополитически провокации.

Това се дължи преди всичко на обстоятелството, че голяма част от висшите дъжавни ръководители в първите години от свободния живот на България бяха бивши участници в национално-революционната борба на народа ни и носители на българските възрожденски морални и нравствени ценности.

Не малка роля изиграва фактът, че след първите три години на своето управление княз Александър I разбира, че единственият успешен път за българския владетел е да следва тежненията и волята на мнозинството от народа. Така любимецът и племенник на руския император се превръща в истински народен български владетел.

Регентството, което той остави след абдикацията си, беше носител на здраво национално самочувствие и не показва намерение да се огъне под каквото и да е външен натиск.

Оттук нататък княз, правителство, Народно събрание, армия и народ представляват истинска непристъпна цитадела на България.

Именно в този период на близо седем години, сломявайки всякакви външни попълзновения и вътрешни опити за метеж или предателство, уповавайки се на трудолюбието, нравствеността и гражданското чувство за отговорност на българския народ, създавайки всички условия за развитие и просперитет на българската икономика и изграждайки по европейски изисквания административните и граждански институции в държавата, България успява да създаде законово стабилна и заедно с това оперативно гъвкава система на управление, с каквато не може да се похвали по това време никоя от балканските страни.

Заедно с това в първото десетилетие от управлението на княз Фердинанд I при решителната роля на министър-председателя Стефан Стамболов и неговия приемник Константин Стоилов се осъществява непознат дотогава прираст в селскостопанското, манифактурното и промишленото производство, което поставя България на първо място по икономически показатели на глава от населението на Балканите. Положени са и условията за изграждане на най-модерно организираната и обучавана армия на Полуострова. При правителството на Константин Стоилов е преодолена и външнополитическата изолация от Европа.

Всичко това заедно с едно ефективно и съобразено с европейските критерии законодателство дава началото на спокоен, регламентиран и регулиран от институциите живот на България и българския народ.

При нахлуването на Германия и нейните съюзници в СССР, България запазва пълен неутралитет, но въпреки това инвазията на българската територия на обучени в Съветския съюз терористи започва още в първите седмици на лятото на 1941 г. по суша, въздух и море. Здравата държавна организация на страната се справя отлично с тази терористична инвазия в неутрална България. През 1942 г. под влияние на сръбските партизани и по указания на Коминтерна у нас започва и "внос" на нелегална въоръжена комунистическа дейност. Макар и незначително, опитите за дестабилизация на страната влияят върху повишаване на битовата и стопанска престъпност. Въпреки това тя продължава да бъде отчетливо по-ниска отколкото тази в съседните страни (с Румъния в отношение 1:3,5) или окупираните от германците територии.

Нахлуването и разрастването в страната на въоръжени от външни сили метежници и терористи доведе до жертви както от тяхна страна, така и от страна на силите за сигурност. Определен брой ятаци и сътрудници на партизаните бяха изселвани и преследвани.

Продължава на трета корица

